

## О Т З Ы В

на автореферат докторской диссертации

Филимоненко Ирины Владимировны,

выполненный на тему «Управление локальными рынками в условиях перехода экономики

региона к инновационной модели развития»

по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:

региональная экономика

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью изменения концептуальной модели регионального управления в период перехода к инновационному развитию. Трансформация внешних и внутренних условий хозяйствования регионов: усиление влияния факторов глобализации, возрастание неравномерности внутренних преобразований на локальных рынках продукции и ресурсов, изменение правовых, бюджетных и функциональных полномочий органов власти, сокращают эффективность существующей модели управления развитием региона. Эффективность регионального управления в данных условиях определяется способностью нивелировать структурные дисбалансы в подсистемах региона (воспроизводственной, рыночной) и создавать возможности для развития традиционных рынков и формирования новых (инновационной продукции, технологий, ресурсов).

В условиях открытости национальной экономики локальные рынки регионов приобретают новые свойства и качества, усиливающие их роль в экономическом развитии региона и позволяющие исследовать их как объекты регионального управления, ориентированные на удовлетворение дифференцированных потребностей экономики. Научная гипотеза исследования базируется на предположении, что в рассматриваемых условиях устойчивость развития региональной экономики обеспечивается системой локальных рынков на основе оптимизации управления процессами формирования инновационных и функционирования традиционных рынков.

Между тем до сих пор не выработано единого методологического подхода к процессам формирования и функционирования локальных рынков, учитывающего системный характер их развития, приоритетное удовлетворение потребностей инновационных сегментов экономики, взаимосвязи в структурных сдвигах рынков.

Решение данной проблемы, на наш взгляд, можно осуществить посредством разработки и реализации эффективных механизмов, инструментов, средств, каковыми и является система управления локальными рынками, обеспечивающая устойчивость региональной экономической системы в условиях перехода к инновационной модели развития. Это позволяет утверждать, что научная проблема и выбор темы диссертационного исследования являются актуальными.

К основным результатам, обладающим элементами научной новизны, следует отнести:

- уточнение понятия «локальный рынок» как управляемой системы процессов и отношений в сферах производства и распределения продукции и ресурсов, обладающей региональной полезностью и ориентированной на удовлетворение внутренних потребностей (продукция, ресурсы) экономики. Данное уточнение проведено на основе новых свойств и качеств локальных рынков, приобретаемых в условиях открытости национальной экономики, - региональная полезность и уровень локальности (с. 9-10);

- определение роли и места локальных рынков в обеспечении устойчивости экономики региона при переходе к инновационной модели развития: обоснование системного характера влияния локальных рынков на устойчивость экономики региона; выявление необходимых и достаточных условий устойчивости региональной экономической системы на основе оптимизации процессов формирования и функционирования локальных рынков (с. 11-13);

- разработку методологических положений формирования и функционирования локальных рынков региона в условиях перехода экономики к инновационной модели развития, позволяющих обеспечить условия сбалансированности экономики региона на

основе управления взаимосвязанным изменением параметров спроса и предложения в системе локальных рынков (с. 13-15);

- обоснование методических подходов к моделированию сбалансированного развития структурных сдвигов в системе локальных рынков (конечной продукции и ресурсов) на основе типизации структурных сдвигов в параметрах спроса, структурной модели локального рынка с выделением базовых (постоянная структура) и вариативных (изменяемая структура) элементов, моделирования взаимосвязей структурных сдвигов в системе локальных рынков (с. 28-30).

Практическая значимость результатов исследования для региональных экономических систем подтверждена аprobацией предложенного инструментария сбалансированного управления локальными рынками на примере экономики Красноярского края (с. 25). Основные теоретико-методологические положения, учтены при разработке Прогноза социально-экономического развития Красноярского края до 2020 г. (с. 8), что подтверждается соответствующим документом о внедрении и Свидетельством о государственной регистрации базы данных «Информационно-аналитическая модель прогнозирования кадровой потребности муниципальных образований с учетом направлений модернизации региональной экономики (на примере Красноярского края)», № 2013621080, 2013 г.

Основные результаты работы Филимоненко И.В. опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК, доложены на научных конференциях, изложены в авторских монографиях.

Оценивая результаты научной работы Филимоненко И.В., стоит отметить и некоторые недостатки.

1. Из автореферата осталось не понятно: чем обоснован выбор линейной зависимости между количественной величиной структурных сдвигов в параметрах спроса на локальных рынках ресурсов и интенсивностью процессов преобразований в сегментах экономики региона?

2. Как объясняет автор отсутствие инструментов конкуренции в механизме управления процессами формирования и функционирования локальных рынков?

В целом, автореферат отражает законченную самостоятельную работу автора, выполненную на достаточном научном уровне, содержащую научные результаты, позволяющие решать важную задачу регионального развития – обеспечение сбалансированности и устойчивости экономической системы в условиях перехода к инновационной модели развития.

На основе вышеизложенного можно судить о том, что представленное исследование отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а его автор – Филимоненко Ирина Владимировна заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой Экономической теории  
Новосибирского государственного университета,  
ведущий научный сотрудник Лаборатории моделирования и анализа  
экономических процессов Института экономики и организации  
промышленного производства Сибирского отделения РАН

Почтовый адрес: 630090,  
г. Новосибирск, Академгородок,  
просп. Академика Лаврентьева, 17  
Телефон: +7 (383) 330-25-80, 330-36-40;  
Электронный адрес: ieie@ieie.nsc.ru

/ Александр Олегович Баранов

Подпись Баранов заверю  
Специалист Управления кадров НГУ  
Мухамед Г. Г.  
« 29 » 05

